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پایان برلین با یاد غزه
خرس طلایی برلین به فیلمی سیاسی محصول ترکیه رسید

تلاش برای غیرسیاسی کردن سیاسی‌ترین جشنواره فیلم دنیا 
به جایی نرسید و برلین در انتخاب برگزیدگانش سراغ فیلم‌های 
سیاسی رفت. جشنواره بین‌المللی فیلم برلین پس از آنکه ویم 
وندرس، کارگردان آلمانی و دیگر اعضای هیأت داوران هفتاد و 
ششمین جشنواره فیلم برلین به‌دلیل پیشنهاد »دور ماندن از 
سیاست« با واکنش‌های منفی رسانه‌های اجتماعی مواجه شدند، به 
نوعی پاسخ تندی دادند و جوایز برتر جشنواره را به فیلم‌های آشکارا 
سیاسی اهدا کردند.  در اختتامیه این دوره از جشنواره، خرس 
طلایی بهترین فیلم به »نامه‌های زرد« ایلکر چاتک رسید. این 
فیلم درامی درباره دریا)اوزگو نامال( و عزیز)تانسو بیچر(، ۲هنرمند 
تئاتر ترکیه است که به‌دلیل آزار سیاسی از سوی دولت ‌ ترکیه شغل 
خود را از دست می‌دهند. اگرچه داستان فیلم در آنکارا و استانبول 
اتفاق می‌افتد، اما فیلم »نامه‌های زرد« در آلمان فیلمبرداری شده 
و چاتک هیچ تلاشی برای پنهان کردن این واقعیت نمی‌کند و 
تأکید دارد آنچه در آنکارا اتفاق افتاده می‌تواند در برلین نیز اتفاق 
بیفتد. وندرس با اهدای جایزه خرس طلایی »نامه‌های زرد« را 
 درامی از »زبان سیاسی تمامیت‌خواهی در مقابل زبان همدلانه 

سینما« نامید.

چاتک نخستین کارگردان ترک‌تباری است که پس از فاتح آکین 
خرس طلایی برلین را از آن خود می‌کند. آکین هم، مانند چاتک، 
کارگردانی متولد آلمان از والدین مهاجر ترک در سال۲۰۰۴ جایزه 

اصلی را برای فیلم »رودررو« دریافت کرد.
 مراسم اهدای جوایز هفتاد و ششمین جشنواره بین‌المللی فیلم 
برلین با شروعی سیاسی آغاز شد، چراکه چندین فیلمساز از این 
جشنواره برای محکوم کردن اقدامات نظامی اسرائیل در خاورمیانه 

و فراخوان »آزادی فلسطین« استفاده کردند.
تریشیا تاتل، مدیر برلیناله در افتتاحیه این رویداد بزرگ اذعان کرد 
که دوره امسال »احساس خامی و شکستگی« داشته است و گفت 
که غم و اندوه و خشم ناشی از رویدادهای جهانی به جامعه جشنواره 
تعلق دارد و این بحث بخشی از دمکراسی است. اما در زمان اهدای 
جوایز، تب و تاب سیاسی بالا گرفت. ماری-رز اوستا، فیلمساز لبنانی 
که خرس طلایی بهترین فیلم کوتاه را برای فیلم »روزی کودکی« 
دریافت کرد، بمباران‌های اسرائیل و چیزی را که فروپاشی قوانین 
بین‌المللی خواند محکوم کرد. عبدالله الخطیب، برنده جایزه فیلم 
اول برلیناله برای فیلم »وقایع‌نگاری‌هایی از یک محاصره« پرچم 
فلسطین را روی صحنه آورد و سخنرانی خود را با فراخوان »آزادی 
فلسطین« به پایان رساند. وی همچنین از دولت آلمان به‌دلیل آنچه 
او »همدستی« در اقدامات اسرائیل توصیف کرد انتقاد کرد و گفت: 
خوشحالم که اینجا هستم تا این جایزه را بگیرم، اما من فلسطینی 
هستم، بنابراین باید از این لحظه برای صحبت در مورد فلسطین 
استفاده کنم. من فقط به یک دلیل تحت فشار زیادی برای شرکت 
در برلیناله بودم، اینکه اینجا بایستم و بگویم که فلسطینی‌ها آزاد 
خواهند شد و روزی یک جشنواره فیلم عالی در وسط غزه، در وسط 

سایر شهرهای فلسطینی خواهیم داشت.

برنامه‌ریزی برای اکران نوروزی
روح‌الله سهرابی، تهیه‌کننده »قایق‌سواری در تهران«: برنامه ما برای اکران فیلم »قایق‌سواری در تهران« اکران نوروزی 
است، مگر اینکه پیشنهاد دیگری مطرح شود. با توجه به مضمون فیلم که مناسب شب عید است، قطعا پخش آن در 
این بازه زمانی اهمیت ویژه‌ای دارد. من به اکران فیلم امیدوارم و معتقدم مخاطبان زیادی این فیلم را خواهند دید./مهر 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سینمای جهان جشنواره

 نسخه تدوین کارگردان
»رابین هود« را تماشا کنید

تقریبا ۱۷سال پس از اکران پرحاشیه فیلم »رابین هود«، راسل کرو، 
ستاره این فیلم ادعای بزرگی کرده است. او معتقد است نسخه‌ای که 
در سینماها به نمایش درآمد روح اصلی داستان را از دست داده و فیلم 
واقعی در نسخه‌ تدوین کارگردان پنهان شده است. به گزارش ورلد آو 
ریل، کرو در یک پست جنجالی در شبکه اجتماعی ایکس مستقیما 
به این موضوع پرداخت و از مخاطبان خواست تا به نسخه‌ کامل و 
۱۷دقیقه طولانی‌تر فیلم ریدلی اسکات فرصت دهند. راسل کرو در 
این ‌باره گفته است: »نسخه کارگردان همان فیلمی است که همه‌ ما 
فکر می‌کردیم قرار است اکران کنیم. اما ۱۷دقیقه از آن برای اکران 
سینمایی حذف شد. یک دقیقه روی پرده سینما زمان بسیار زیادی 
است. تصور کنید ۱۷دقیقه از احساسی‌ترین بخش‌های ارتباطی 

فیلم مورد علاقه‌تان حذف شود. نسخه کارگردان را تماشا کنید.«

 علیرضا داودنژاد 
در »باد سرد شمالی«

علیرضا داودنژاد در»باد سرد شمالی«اولین تجربه کارگردانی 
هومن بهمنش مقابل دوربین رفته است، فیلمی که این روزها 
 در مرحله فیلمبرداری است.‌علیرضا داودنژاد که ساخت بیش 
از ۲۰ فیلم را در کارنامه سینمایی خود دارد،آخرین فیلمش 
»مصائب شیرین ۲« را حدود 7 سال قبل کارگردانی کرد و در 
سال‌های گذشته بیش از آنکه پشت دوربین 
باشد، جلوی دوربین بازی کرده است. این 
کارگردان امسال در فیلم »زوزه« ساخته 
امید شمس بازی کرده بود و   سال قبل 
سریال »در انتهای شب« آیدا پناهنده را در 
شبکه نمایش‌خانگی داشت که در کنار هدی 
زین‌العابدین و پارسا پیروزفر بازی کرده بود.

هالیوود

»شکارچیان شیاطین کی‌پاپ«‌ 
پیشتاز جوایز آنی

»شکارچیان شیاطین کی‌پاپ« با ۱۰برد در پنجاه و سومین 
دوره جوایز آنی پیشتاز شد و جوایز بهترین فیلم بلند و 
بهترین انیمیشن شخصیت را در کنار جوایز دیگر به خانه 
برد. »شکارچیان شیطان کی‌پاپ« که انیمیشنی 
از سونی پیکچرز برای نتفلیکس است، جایزه 
بهترین جلوه‌های ویژه برای فیلم بلند و جایزه 
بهترین طراحی شخصیت فیلم بلند و بهترین 

طراحی تولید را هم از آن خود کرد. 
این فیلم همچنین جایزه بهترین 
کارگردانی فیلم بلند را برای مگی کانگ 
و کریس اپلهانس به ارمغان آورد و جایزه 

بهترین موسیقی را هم از آن خود کرد.‌

پلان

 مأموریت: مأموریت:
نجات گیشه ‌نجات گیشه ‌
2 فیلم خارجی »زوتوپیا 2« و »احضار 4«  به شکل 

گسترده در سینماهای کشور اکران شدند‌

با چند تن از اعضای شورای صنفی نمایش تماس گرفتیم تا ببینیم چطور این دو فیلم 
خارجی برای اکران در سینماها برگزیده شده‌اند، اما تمایلی به صحبت نداشتند. 

بالاخره یکی از اعضا که ترجیح داد نامش را ذکر نکنیم در این‌باره اطلاعاتی به 
ما داد. به‌گفته این عضو شورای صنفی نمایش، بعد از اینکه نمایش این دو 
فیلم به شکل محدود در یکی دو سینما مورد استقبال قرار گرفت‌، سایر 
سینماداران هم برای نمایش آنها اقدام کردند و اصلا پخش‌کننده‌ای این 
فیلم‌ها را توزیع نکرده است. از او پرسیدیم آیا حق پخش این فیلم‌ها 

خریداری شده که در جواب گفت: »حق پخش این فیلم‌ها خریداری نشده. 
اساسا چون کشور ما عضو کنوانسیون جهانی حق مؤلف نیست، پولی هم برای 

خرید این فیلم به کمپانی‌های آنها پرداخت نشده است. همه فیلم‌های خارجی‌ای 

که در تمام سال‌های گذشته به مناسبت‌های مختلف در سینماهای کشور نمایش داده 
شده بدون پرداخت حق پخش بوده است. فقط یک‌بار آقای جمال ساداتیان حق 
پخش یک فیلم هندی را خرید که آن‌هم تماما ضرر و زیان بود و فیلم در 
اکران سودی نکرد.« نکته‌ای که او در ادامه عنوان کرد کلیدی‌ترین دلیل 
پخش »زوتوپیا 2« و »احضار 4« را روشن کرد: »واقعیت این است که 
چون سینماها تماشاگر ندارند، سینماداران برای پرداخت حقوق و عیدی 
کارکنانشان تصمیم به نمایش این دو فیلم گرفته‌اند. آنها نسخه‌های 
موجود روی وب را دانلود و برای نمایش در سینما به DCP )دیجیتال 
سینما پکیج( تبدیل کرده‌اند. متأسفانه با ادامه این وضع، بعد از عید، بسیاری 

از سینما با بسیاری از کارکنانشان خداحافظی می‌کنند.«

دست‌کم در یک دهه اخیر این نخستین باری است که اکران فیلم خارجی با این 
وسعت در سینمای ایران رقم می‌خورد. در دهه 1360نمایش فیلم خارجی در 
سینماهای کشور موضوعی عادی بود. برای نمونه، اکران فیلم »انتقام« از مجموعه 
فیلم‌های کمیسر مولدوان در سینماها با استقبال فراوان تماشاگران ایرانی مواجه 
شد. در ابتدای دهه 1370، وسترن »با گرگ‌ها می‌رقصد« کوین کاستنر، با وجود 
مخالفت‌ها با اکران آن با این استدلال که به نمایش فیلم ایرانی لطمه می‌زند، هنوز 
در خاطره‌ها مانده است. فیلم ترسناک »دیگران« ساخته آلخاندرو با بازی نیکول 
کیدمن و با دوبله ژاله کاظمی به جای او در دهه 1380از تجربیات موفق نمایش 
فیلم خارجی در ایران بود. اما کیفیت اکران »زوتوپیا 2« و »احضار 4« گویا 

آنچنان هم راضی‌کننده نیست چون نسخه‌های استاندارد DCP از توزیع‌کننده 
معتبر تامین نشده و تبدیل نسخه‌های وب دانلود یا بلو رِی 

)Blue ray( به DCP  نتیجه رضایت‌بخشی ندارد. از 
طرف دیگر، نباید فراموش کرد که زمانی صداوسیما 
به‌دلیل نمایش فیلم‌های خارجی با توقیف اموال ایران 
در خارج کشور تاوان داد. نمایش بدون خرید حق پخش 

این دو فیلم شاید در مقطع فعلی برای سینماداران کمی 
کارگر بیفتد، ولی شاید بعدها پیامدهای شدیدی برای 

سینمای ایران داشته باشد.

 مُسکنی
 برای سینما

2
بدون پرداخت 

حق پخش 

3

»اسباب زحمت« حرف روز جامعه را می‌زند
عباس جمشیدی‌فر، بازیگر : بازی در آثاری مثل »اسباب زحمت« چه به‌صورت کمدی و چه جدی همیشه 
برایم جذاب بوده است، چون حرف روز جامعه را می‌زنند. همین امر باعث نزدیکی من بازیگر و تماشاگر به 

این دست کارها می‌شود. آرزوی قلبی من این است که روزی به رفاه اقتصادی برسیم./مهر

در زمان نگارش این گزارش، »زوتوپیا 2« محصول سال 
2025که دومین انیمیشن تاریخ سینما با فروشی بیش 
از یک میلیارد و 834میلیون دلار است، در 12پردیس 
سینمایی تهران و سالن‌هایی در مشهد، اصفهان، شیراز 

و اهواز در حال اکران است. 
همچنین فیلم ترسناک »احضار 4: آخرین مراسم« که 
حدود 500میلیون دلار در گیشه سال 2025فروخت 
و جدیدترین قسمت از فرنچایز مشهور و پرطرفدار 
»احضار« است، در 10پردیس سینمایی تهران و در 

سالن‌هایی در اصفهان، شیراز، اهواز و کرج به روی 
پرده رفته است. با توجه به محبوبیت این دو فیلم که 
نسخه‌های آنلاینشان بارها در داخل کشور دانلود 
شده و حتی نسخه‌های رایگان دوبله‌شان نیز در 
دسترس است، بعید نیست که برخی سینماروها 
وسوسه شوند »زوتوپیا 2« و »احضار 4« را روی 
پرده ببینند و سالن‌های خالی سینما رونقی هرچند 
 کوچک بگیرند. اما این دو فیلم چطور به اکران سینماها

 راه یافته‌اند؟

 اکران 2 فیلم‌
 در دسترس‌

1

ناصر احدی | روزنامه‌نگار | روز شنبه خبر آمد که 2 فیلم خارجی »زوتوپیا 2« و 

»احضار 4« با دوبله فارسی در سینماهای کشور اکران شده‌اند. درحالی‌که فیلم‌های گزارش
ایرانی روی پرده تماشاگر ندارند و در وضعیت کنونی کشور کمتر فیلمی خواهان اکران 

است، نمایش این دو فیلم خارجی شاید تا حدی بتواند گره از مشکلات مالی سینمادارانی باز کند که سالن‌هایشان 
اغلب روزها خالی از تماشاگر است. اما اگر فقط با خبر اکران این دو فیلم ذوق نکنیم، باید بپرسیم پخش‌کننده این 
دو فیلم کیست؟ آیا مراحل قانونی خرید حق پخش آنها طی شده است؟ سود حاصل از فروش این دو فیلم به جیب 

چه‌کسی می‌رود؟ اینها سؤالاتی است که سعی کردیم پاسخی برای آنها بیابیم.


